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• 
Ne aflăm aproape de jumătatea anului teatral; spectacolelc vizionatc s-au acu-

tnulat, cu ansamblul lor de probleme, implicaţii, observaţii. Revista noastră şi-a făcul 
o tradiţie din a reveni periodic în toate teatrele dc po cuprinsul ţării; în numărul de 
fuţii continuăm analiza unor spectacole din Capitală şi, cu o largă deschidere, 
raidul început în luna noiembrie. Pentru a avea însă o imagine mai multilatcrală a 
tendinţclor şi preocupărilor specifice acestei stagiuni, simţim din capul locului nevoia 
IDIO: succinte sublinieri de actualitate, văzînd în ele funcţia unui instrument de lucru. 
(Dc altfel, ne propunem să pormanentizăm aceastd „agendă a fenomenului tcatral", 
oprindu-ne asupra ei ori de cîte ori viaţa scenei ne va oferi prilejul.) 

Incepem prin a semnala un moment care ni se pare important, dincolo de carac-
terul său sărbătoresc : Festivalul teatrelor naţionale, organizat la Iaşi, cu prilejul împli-
nirii a 150 de ani de leatru cult romăncsc. Naţionalele au prezentat aici un buchct 
.âe montări dintre cele mai reiprezentative: clasica Scrisoare pierdută, Vlaicu Vodă şi 
Moartea unui artist dc la Naţionalul bucureştean; o nouă interprelare u lui Despot-Vodo 
şi Becket de Anouilh de la Iaţi ; Ifigenia în Aulis şi premiera absolută Vara imposibiiei 
nibiri ? dc la Cluj ; Viforul şi Othcllo de la Naţionalul craioveun sc organizează într-o 
confruntare de modalităţi teatrale care se păstreazâ, în acelaşi timp, în cadrul unei 
imit(i(i de spirit şi de concepţie, legată dc locul si dc îndatoririle apurtc ale accstor 
insliiuţii dc cultură în mişcarea tcalrală. 

La data cînd scriem aceste rînduri, am parcurs, cu cîteva excepţii, aproape în-
.treaga „hartă leatrală" ; am reţinut, în primul rînd, ca fenomen de un inlercs aparte 
pentrit tcatrul nostru, viguroasa rcapariţic în actualitate a dramaturgici curugialeene. 
Noaptea furtunoasă a Naţionalului clujean a dcschis seria reinlerpreturilor ; a urmaf 
D-ale carnavalului la Teatrul ..Lucia Slurdza Bulandra" si foarte recenta prcmicră a 
Toalrului „Nottara", tot cu Noaptea furtunoasă ; iată deci un matcrial dc analiză bogat, 
asupra căruia ne vom opri pe larg în numărul urmutor. Ca spectacole-cvcnimcnt. în 
prima parte a stagiunii, pot fi socotite Moartea lui Danton la Tcatrul „Biriandra". 
Richard II la Teatrul Mic, Henric al IV-lea la Teatrul „Nottara". 

Prin turneele întreprinse peste hotare, tcatrul româncsc şi-a făcut o nouă intrare 
în circuitul mişcării teatrale internaţionalc. în toamnă, Teatrul Nafional „I. L. Cara-
giale" si Teatrul de Comcdie au consolidat prcstigiul europcan al scenei noastrc : recenl 
Mcheiatul turneu al Teatrului „Bulandra" în U.R.S.S. a aduugat o nouă dimensiune 
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observat, astfel, că scena noastră nu dispune numai — lucru de mult ştiut — de o 
excepţională paletâ de valori actoriceşti, dar că ea cunoaţte şi o evoluţie determinată de 
gîndirea tealralâ înnoitoare. Speclacolele citate mai sus şi cele prezentate în strâinătale 
sînt, fiecare în fclul său, manifestări ale unui mod de teatru structurat pe o concepţie 
limpede, urmărind interpretarea contemporană, în spirit şi expresie, a unor opere literare 
de mare rezistenţă; ele sînt versiuni personale dense, atent şi profund gînditc, care 
se înscriu într-o zonă de căutări comună unor mari oameni de artă şi din altc ţări 
ale lu?nii. 

în general, în teatrele din regiuni a fost mai ales o perioadă de confirmări ţi 
reconfirmâri — de ordin atît pozitiv cît şi negativ. In cele mai multe teatre se culeg 
roadele a ceea ce s-a semănat în anii trecuţi. Nu intenţionăm o dezbatere pe probleme 
organizatorice, dar nu putem să nu relevăm câ se precizează o legătură limpede, de la 
cauzâ la efect, între modul de a ordona activitatea unui teatru şi calitalea estetica a 
rezultatelor sale. Numai acolo unde s-a statornicit un ritm de muncă normal, dens şi 
susţinut, unde s-a înfăptuit o anume stabilitate a trupei, wvde s-a muncit cu simţul 
perspectivei, chibzuindu-se asupra sensului efortului, numai acolo spectacolele ating 
constant valori intelectuale şi artistice. Aşa se explică procesul de echilibrată şi calmd 
ascensiune pe care l-au parcurs, de pildă, teatrele din laşi, Timişoara, Oradea, Brăila , 
aici nu s-a investit energie şi talent în texte lipsite de valoare, repertoriul avînd ţinută 
şi amploare. Insăşi „cota" ţelidui propus opereazâ asupra calităţii spectacolului, solicitînd 
la maximum posibilităţile şi ambiţiile trupei. Desigur, nu fiecare reprezentaţie a devenit 
memorabilă, uneori nici nu s-a depăşit stadiul montării îngrijite, corecte; dar chiar 
acest luciu este foarte important pentru ca fiecare dintre colectivele citate să reuşeascâ, 
mâcar o dată pe an, o premieră de răsunet în mişcarea teatrală. 

Un astfel de rezultat al modului înaintat de a concepe teatrul, slujind cu respect 
şi dăruire funcţia sa de for de cultură, îl conslituie recenta premieră pe ţară 
a teatrului din Oradea, cu Vînătoarea regală a soarelui. Urmînd calea reconsiderării 
activităţii printr-o nouă calitate de repertoriu, şi alte teatre, în trecut înclinate spre 
concesii, se alătură acestui contingent: teatrul din Sibiu a realizat spectacole interesanle 
cu Stana (dramatizare de Dumitru Stan Petruţiu şi Nicolae Pîrvu, după cunoscuia 
nuvelâ a lui Agîrbiceanu) şi Ondine de Giraudoux; teatrul din Constanţa joacă anul 
acesta Prietena mea Pix de V. Em. Galan, Femeia mării de Ibsen, Don Juan de Moliere. 
Dar iată, la celălalt pol, pulsul încetinit, manifestat în acele teatre unde se lucrează 
la voia „inspiraţiei", a hazardului sau a împrejurărilor „de forţă majoră" : debutul greoi 
ţi nosemnificativ al teatrului din 1 g. Mureş, „sincopele" de la Baia Mare, inadmi-
sibila împotmolire în preocupări mărunte a teatrului din Bîrlad. Este firesc ca, atîta 
vreme cît un teatru nu şi-a asigurat condiţii normale de lucru — atîta vreme cît nu şi-a 
precizat ţelurile, nu si-a stabilit repertoriul, nu stie pe ce forţe poate conta şi nu le-a 
atribuit utilizări exacte —, să nu se poată concentra asupra muncii de elaborare a spec-
tacolului; efortul se fărîmiţează inutil, energiile se pierd, talentul, în absenţa climatului 
crealor, se degradează. Din nou se pune deci problema conducerii colectivelor teatrale, 
a competenţei si energiei acesteia, într-un cuvînt — a animatorului. (în această ordine 
de idei, un capitol special de probleme se creeaza în existenţa unor teatre bucureştene, 
conduse J.e oameni de teatru cu recunoscute calităţi de animatori: năzuind spre perspec-
tive ambiţioase, ele n-au reuşit încă să-şi statornicească o disciplină de creaţie; din 
aceastâ pricină, pe afişul de premiere sînt încă prea multe goluri, ritmul stagiunii e 
tînd lent — pînă în acest moment —, cînd precipitat, de obicei, spre sfîrşit.) 

* * * 

Cele mai entuziaste aprecieri ale cronicii de teatru au în ultima vreme drept 
obiect calitatea montării, succesele din sţera artei spectacolului. Există însă un capitol 
asupra căruia consensul unanim păstrează o nepotrivită tăcere: speclacohd cu piesa 
romănească de actualitate. La urma urmei, acesta este ambasadorul teatndui românesc 
contemporan, manifestul său, profesiunea sa de credinţă; dar tocmai în acest domeniu 
creatorii scenei au avut, de la deschiderea stagiunii, cel mai puţm prilejul să-şi manifcstc 
talentul. 

Bilanţul provizoriu este elocvent nu atît sub raport numeric (sînt 12 titluri inedile 
pînă acum, ceea ce, dimpotrivă, pare foarte mult pentru o jumătate de stagiune), c'it 
sub raportul conabtenţei problematice a noilor lucrări. Cîteva teatre s-au întors, cu 
discernămînt, spre piese valoroase din anii trecuţi. Horia Lovinescu este jucat la Arad 
(Moantea unui artist) şi va fi jucat la Teatrul Mic (Hanul de la răscruce), iar Simplele 
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coincidenţe ale lui Paul Everac şi Io, Mircea Voievod al lui Dan 'lurchilă s-au reprc-
zentat pe mai multe scene din ţară. Judicioasă, o astfel de orientare nu poatc însă acoper': 
întreaga suprafaţă a necesităţilor; aşa se facc că pe scenele teatrclor se perindă anul 
accstcl o sumedenie de noutăţi facile, care trec fără a lăsa vreo urmci în conştiinţa 
publicului sau a artiştilor. Recolta de pînă acum se compune din : Inelul lui Jupiter 
la Teatrul „Delavrancea", 0 mişcare grcşită la Birlad, Burlacii la Petroşani, Jocul adevă-
rului la Reşiţa, Omul de la miezuil nopţii la Bacău etc. Nu este de mirare că, în acesl 
conlext, debutul lui Nelu Ionescu cu Neîncredere in fodşor (de o neast?ptata eleganţă şi 
cu evidente merite de fond) a căpătat pentru unii proporţii de eveniment. 

Menirea teatrului, ca instrument conştient de educaţie socialistă, a fost subliniată 
de tovarăşul Nicolae Ceauşescu la recenta conferinţă a organizaţiei de partid a oraşu-
lui Bucureşti. „Teatrele — despre care s-a vorbit aici şi pe care le-am creat în celc 
mai îndepărtatc colţuri ale ţării — trebuie să-şi aducă o contribuţie mai mare la edu-
carea tinerei gcneraţii, a tuturor oamenilor muncii în spiritul socialismului", a spus 
secretarul general al C.C. al P.C.R. Puterile tealrului nostru sînt pe măsura acestci 
meniri; este însă nevoie ca mesajul care porneşte de pe scenă să fie strâbălut de patosul 
marilor adevăruri, să cuprindă idei profunde şi generoase, să aiba suflul evenimentului 
contemporan. Or, celo mai muite dintre textele oferite astăzi spectatorului rămîn în urma 
acestuia ca sferâ de interes, nu-l pot captiva prin orizontul îngust, prin preocupârile 
confortabile si plate. Publicul vine la teatru ca să trăiască încordarea unor problemc 
reale, să gindească şi să simtă cu intensitate, şi nu pentru ca să i se serveasca, surizător 
sau cu mustrare, mărunte, didactice reţete de comportare în viaţă. 

Cu doi-trei ani în urmă, pe scenele noastre se jucau prepondercnt texte ambiţioasc, 
cu o problematică gravă; melodramoletele şi comediuţele apâreau pe la margini, dra-
pîndu-sc în faldurile bunelor intenţii moralizatoare, făcîndu-şi loc cu prudenţă. Dar nu 
s-a prea spus lucrurilor pe nume, crilica le-a privit cu indulgenţă ; usor de jucal (trci-
palru personaje, costume ieftine, decoruri puţine, probleme de concepţie şi de intcrprc-
tare, mai deloc), ele au lărgit din ce în ce breşa, eliminind din competiţie, pe mul/c 
scene, piesa dificilă, responsabilâ, angajată. Autorii de „literatură gravă", ale câror texle 
nu ofereau astfel de avantaje imcdiate, s-au văzut, datorită lipsei de iniţiativă, iniţiati-
velor false sau indiferenţei directorilor teatrelor, într-o postură ingrată. Ntt e vorba 
aici să manifestăm nereceptivitate faţă de piesa de divertisment (care-şi are locul ci 
în viaţa oricărui teatru din lume), ci de coordonatele unei politici de repertoriu înţeleptc. 
de simţul prevederii, de capacitatea de a descifra legăturile dintre cvenimenle. In absenţa 
lor, iată, în stagiunea în curs, dificultăţile în alcătuirea acestui capitol al programului 
teatrelor au început să fie serioase; ciclul deschis prin opţiuni superficiale poate conducc 
astfel la opţiuni şi mai superficiale. Este inutil ca teatrele să continue a-i acuza pe 
scriitori, care, la rindul lor, acuză teatrele. Lucrurile pot fi urnite din loc numai printr-o 
atentâ evaluare a fondului de piese în circulaţie (dintre care unele au fost şi publicate). 
prin solicitudine ţaţă de scriitorii care resping soluţia facilă a construcfiei după reţetă 
şi năzuiesc să descopere, cu sensibilitatea şi cu gindirea lor, o parcclă de realitate. 

* * * 

în spectacolul românesc se petrece un fenomen complex: pe de o parte, marile 
reprezentaţii realizate pe parcursul ultimelor slagiuni au impins foarte departe „punctele 
de virf, creînd noi criterii de referinţă şi un climat general de înnoire; pe de altă 
parte, lărgirea acestui front de înaintare, intrarea în competiţie a mai multor creatori 
şi colective, a restructurat în mare măsurci configuraţia mişcării teatrale. Este un proces 
de acumulare care deschide alte perspective şi care aduce în actualitate o serie de 
aspecte, altâdată mai mult sau mai puţin ascunse, ale artei spectacolului. 

Succesele au înglobat o imensă cantitate de efort colectiv ; anlrenarea trupei pen-
tru obţinerea orchestraţiei de mare precizie din Troilus şi Cresida, condusă clc D. Esrig. 
de pildă, a rcprezentat o întreprindere cu un rusunet aparte, marcînd o dată în analelc 
pregâtirii actorilor noştri lată că marile montări ale acestui început de stagiune aduc 
în actualitate, din noit şi altfel, aceeaşi problemă. Teatrul „Bulandra'' s-a angajat, cu 
Moartea lui Danton, pe una dintre ccle mai dificile căi ale leatrului contemporan, obli-
gîndu-se la o investigaţie realistă amplă si minuţioasă şi refuzînd subtcrfugiile uzuale 
ale limbajului scenic aşa-zis modern. Vasta construc(ie polifonică imaginată de Liviu 
Ciulei angrenează zeci de actori si se sprijină deopotrivă pe umerii protagonistului 
ca şi ai ultimului figurant. E un succes de marc însemnătate ; dar spectacolul descopcră 
incă decalajul dintre experienţa trupei şi necesitâţile unei astfcl dc montări. Şi în 
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reuşita Teatrului Mic cu Rkhard II — remarcabilă priyi concentrare şi sobrietale, prin 
eleganţa desenului regizoral — apar consecinţele posibilităfilor încâ limitate ale echipei 
faţă de ascmenea opere. Astfel de montări, concepute generos şi cu profunzime de gîn-
dire, conţinînd fiecare cîteva interpretări memorabile, se izbesc de limitele înguste ale 
deprinderilor, de registrul tonal rcdus al unei părfi a trupei. Ele sînt ca o haină croită 
sârbătoreste, peniru care s-ar observa, la un momcnt dat, că stofa este insuficientă. Aici 
sînt necesare participarea activă a fiecărui actor, cultura, inaltul nivel profesional, recep-
tivitatea, gustul, supleţea lui intelcctuală. Or, teairul de protagonişti — practicat ani de 
zile in multe ansambluri —, în care se perindă mercu aceeaşi distribuţie, a stratificat 
prea adînc echipele, obişnuindu-i pe unii aclori cu pasivitalea, tocindu-le mijloacele. 

Problema nu se punc numai şi în primul rînd la cel mai înalt nivel al specla-
colului, faţă de care doar exigenţa superioară formulează astfel do obiecfii; fiecare 
teatru o redcscoperă dintr-un unghi propriu ori de cîte ori îsi propune un efort cît de 
cîl ieşit din comun, ori de. cîte ori trupa este scoasă din făgaşul pe care s-a deprins 
să-l străbată „cu ochii închişi". Cronica scmnaleazâ dificultâţile echipei orădene în fafa 
cerinfclor midiiplc (dans, pantouiimă, cînlec, lupte etc.) ale piesei Vînătoarea regală a 
soarelui, sau pe ale celei din Brăila, constant antrenată pentru dramă, în faţa grafioa-
selor solicitări ale feeriei Sînziana şi Pepelea. La teatrul din Ploiesti s-a muncit mult 
ţi cu o emofionantâ dăruire pentru a da o nouâ viaţă vechiului vodevil Funcţionarul 
de la Damenii de Petre Locusteanu; s-a izbutit un spectacol agreabil, colorat, deseori 
amuzant, carc trebuie însă privit mai cu seamă prin prisma utilităţii sale de „test" al 
trupci: s-a văzut astfel cîtă nevoie au actorii de întîlniri periodice cu texte care să lc 
ceară o mişcare mai complicată, aptitudini muzicale, o claviaiură de mijloace mai variate. 

Nevoia studiului, a antrenamentului variat şi permanent se simte în toate teatrele ; 
ea există şi la actorii foarte tineri, carc nu s-au dezbărat încă de deprinderile şcolă-
resli, şi la acei care, după doi-trei ani dc progres, au stagnat, fiind prea puţin utilizaţi 
flista celor aflaţi în această situa(ie în teatrele bucureştene, după ce au reuşit la con-
cursuii, esle prin ea însăşi un document grâitor), cît si la cei ?nai de frunte aclori 
maluri care se poticnesc cîteodalâ atunci cînd părăsesc genul familiar lor. Tealrul 
carc se bizuie numai pe o clilă, ncgiijînd formuţia mtregii sale echipe, face din cc 
în ce mai greu faţâ; actorii dcstinaţi unor tipare fixe, utilizaţi în mod necreator, puşi 
raercu în situaţia să se repete, pe un gen pentru care manifestau aptitudini speciale, 
pierd capacitatea de a se înnoi, iar ceea ce cra calitate se transforma în contrariul său. 
Am văzut deseori (şi chiar cu prilcjul idlimidui nostru raid) cum actori cu numai cî(iva 
ani în urmă foarte interesanţi au încetat să evolueze, joacă superficial, fără fantezie. 

Există, în lumea actorilor noştri, un fenomen insuficient controlat: talente cxtrem 
de preţioase, pe care succesul le-a adus în ccntrul interesului public, sînt scurt timp 
utilizate pînă la uzurâ, cunosc un soi de vogă care se stinge repede; urmează lungi 
perioade în care aceste talente trâiesc din gloria trecutului; apoi, un insucces determinal 
de repetarea refetei într-un cadru nepotrivit pune capăt modei actorului X si, peste 
puţin timp, se ridică, pe valul urmâtor, actorul Y. Dar sensibilitatea arlistului rezistă 
greu acestor extreme, talentul său are de suferit. 

Toate aceste probleme — sintetizînd observa(ii cuprinse în articolele şi cronicile 
acestui număr — converg spre a sublinia necesitatea unui mod mai complex de a 
în(eîege şi a îndruma procesul de formare a ccea ce se numeşte aslăzi o echipă de 
teatru: o constelaţie de personalităţi care să existe într-un echilibru dinamic, dezvol-
tîndu-se fiecare într-o func(ie de reciprocitate cu ceilalfi, pe temeiul unei perspective 
limpczi. Aceasta este o premisă fără de care nu se mai poate face aslăzi teatru la 
nivehd cerinfelor contemporane ale artei spectacolului. 
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